

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 22 de Enero de 1891

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos

N.º 4.293

## CATÓLICOS CONTRA CARLISTAS.

No se equivocaba el señor Vidal de Llobatera al combatir en la reunión del *Centro Moral* de esta ciudad, toda amalgama con los integristas ó católicos, porque estos se revuelven airados contra los partidarios de D. Carlos de modo inusitado.

Como pedrada en ojo de boticario, viene á los que como el Sr. Vidal de Llobatera piensan; un artículo que *A los católicos forales del Ampurdán* ha publicado en su último número el órgano de los íntegros del Ampurdán *Semanario de Figueras*, del cual vamos á permitirnos cortar la mayor parte de sus párrafos que son, en la ocasión presente, de oro, por demostrarse que entre carlistas é íntegros hay un abismo, que el criterio dominante en ambos partidos está perfectamente fundado, y que el candidato señor Trelles no debe esperar nada de los que sostienen su título de católicos sin apelativo político, no obstante sus manifestaciones ascéticas de ayudar á decir misa en los pueblos rurales que visita. Hé aquí como se expresa el *Semanario de Figueras*:

No se presenta tan claro (1) á primera vista el caso que ocurre en un distrito vecino de presentarse como católico un conocido carlista; no obstante de lo cual, sin tubear afirmamos que tampoco deben votarle nuestros amigos. A parte de que tal candidato, aunque sea católico práctico y reconocido por tal por quien corresponda, no es foral, media aquí la circunstancia de decoro ó dignidad personal que admite, como es justo, hasta la Iglesia. Nuestros amigos saben como y con que mañas se llevó á cabo en este Ampurdán la separación de los carlistas de la agrupación siempre y ante todo católica que tan brillante campaña ha venido sosteniendo durante cinco años por la Iglesia contra toda clase de enemigos. Nadie ignora que tal separación se hizo con ayuda de liberales, más ó menos ostensiblemente, y los denuestos y calumnias con que se pretendió hundir las obras católicas aprobadas y bendecidas por la autoridad diocesana.

Pues bien: ¿Es hoy aquí decoroso, formal y digno dar por buenos aquellos mañeos, condenándonos á nosotros mismos? ¿Cómo nos presentaremos ante el público y en especial ante nuestros amigos de toda España, después de haber hecho triunfar con nuestros votos á un candidato carlista? Aunque no concurrieran otras circunstancias que las indicadas, basta y sobra lo expuesto para no abdicar de nuestros principios ni manchar nuestro personal decoro votando á favor de los que se han manifestado nuestros más implacables adversarios.

Podemos ir con ellos, sacrificando nuestro amor propio, á las elecciones municipales, donde sea conveniente, y aun ocasiones á las provinciales, porque tales elecciones son en sí y según derecho administrativas, de cuyas alianzas se han dado ya numerosos casos en este distrito; pero aceptar el criterio fundamental carlista votando en elecciones políticas, sin compensación alguna á los que defienden las tradiciones de los *butiflers* y por esto se llaman tradicionalistas, eso nunca, eso jamás. Sería renegar de nuestras tradiciones católicas y españolas; sería abdicar de la historia, de las glorias y de los Fueros catalanes; sería apostatar en la hora de las grandes reivindicaciones.

Y si á un catalán de veras no le ha de ser lícito manchar así su reputación y renegar de su sangre, menos aun puede un católico ampurdanés hacer buenas las intrigas, maniobras y aun ni morales atropellos

llos de los que con ayuda de liberales intentaron destruir lo que amamos.

Nuestra integridad católica, nuestro patriotismo y nuestra honra, nos vedan de consuno contribuir á poner de nuevo en manos de los carlistas la bandera santa de la patria que tanto nos costó arrancarles.

No olviden nuestros amigos que la energía de carácter, hija de arraigadas convicciones, lo mismo se ostenta en la iniciativa que en la pasividad, que á veces se necesita más heroísmo para esperar al enemigo á pié firme y arma al brazo, que para disparar contra él fusiles y cañones. No olviden, además, que en las grandes crisis es cuando se manifiestan los grandes caracteres y que estos, aunque fueren pocos, si miran á Dios son los que tarde ó temprano salvan las sociedades.

Estamos en uno de los más críticos períodos de la historia contemporánea; en que son necesarias grandes energías morales, y esperamos que nuestros amigos han dar de ello clara y fehaciente prueba. Sea la respuesta á todos los que soliciten nuestros votos, un elocuente NO.

## Desde Camprodón.

20 Enero de 1891.

No es posible, amigo Ruíz, que podamos resistir esta malísima temperatura que tenemos. Nieves y vientos y estar á 17º bajo cero, ya le digo que es divertido.

De muchos años á esta parte que no habíamos visto un tiempo tan malo. No es extraño que todos los días pasen al otro mundo muchos por no poder resistir esta inclemencia.

Son tantas las desgracias que, si empezase, tendría que llenar unas cuantas cuartillas que tampoco puedo ni me atrevo por creer no poder resistir. Yo también estoy que de la cama á la lumbre, sin ganas de probar á salir á la calle á no ser por una necesidad.

Pero no por eso nos dejan de visitar los pretendientes á Diputados á Cortes, y pensarán ellos; en esta ocasión es más seguro encontrar á los electores en sus casas.

La semana pasada estuvo en ésta y demás pueblos de la comarca, el Sr. Conde del Valle de Marlés preparando su candidatura el cual, según parece, será el que saldrá elegido, pues como V. ya sabe, goza de muchas simpatías en todo el distrito y, por añadidura, el haber sido representante y ahora candidato oficial.

Hoy tenemos por ésta el Sr. D. Emilio Schierberch que está trabajando, pero casi le puedo asegurar que tendrá muy pocos votos en esta región.

Y de un día á otro es esperado D. Antonio Buxeda cuyo señor cuenta con muchos y buenos amigos.

No todo tiene que ser negro; también tengo de comunicar una gran noticia que nos ha llenado de satisfacción á todos nosotros.

Todos los lectores de su popular diario, habrán leído, á lo menos, como estamos de vías de comunicación que casi son nulas en este país. Nuestro sueño dorado es la tan deseada carretera desde esta villa á San Juan de las Abadesas y ésta, gracias á nuestro activo exrepresentante en Cortes Sr. Conde del Valle de Marlés, ha salido á la subasta, en el trozo cuarto ó sea desde San Pablo de Seguríes é esta villa. Si el Sr. Conde tenía ya simpatías, esto se las ha multiplicado y todos nosotros sabremos probarlo en las próximas elecciones, pues si no fuese por presentarse el Sr. Buxeda que como es hijo del país no hay duda que tendrá votos, toda esta comarca por unanimidad votaría á dicho señor Conde, pudiendo ya asegurar una gran mayoría.

Ya le escribiré el día que se subastará y su importe.

Y termino ésta con la noticia, que el domingo próximo pasado y cerca de la fábrica

de los señores Matabosch, la tartana del Correo desde esta villa á San Juan, sin saber como y de que manera, se incendió quemándose la tartana y sin que los pasajeros ni lo que había se perdiese nada, excepto una cantidad de dinero y papel que el conductor puso debajo los asientos de la que se quemaron dos billetes uno de cien pesetas y otro de diez.

No soy más largo por causa del frío. Su yo affemo, amigo.—*El Corresponsal.*

## Entre republicanos.

Hé aquí á *El Motín* hablando de la unión de Pi, Castelar y Salmerón.

Castelar, Salmerón y Pi han acordado, para demostrar que ellos son los que mandan, y no el pueblo, luchar juntos en Madrid en las próximas elecciones.

Si, el que apenas se llama Pedro en republicanismo, se ha unido con el que disolvía á tiros los cantonales que había engañado, y con el abogado de la familia reinante. ¡Qué burla á la verdad y á la justicia!

No hace mucho, ayer, se insultaban ferozmente, de palabra y por escrito, y hoy están juntos para ir á las urnas. ¡Pobre pueblo republicano en manos de politiquillos así!

Pero de todos tres, el más culpable es Pi. Los otros dos no tienen masas, y las buscan; esto es admitido dentro de la inmoralidad política. Pero Pi, que está al frente de un partido revolucionario flagelado constantemente por Castelar y atacado por Salmerón, obligarle á que vote á sus enemigos y detractores... este es el colmo de la insensatez.

Las diversas fracciones de un partido, y aun los partidos entre sí, pueden y deben olvidar sus diferencias ante el bien de la patria; los progresistas y demócratas fusilados el 66 pudieron y debieron coligarse con la unión liberal salvando un lago de sangre y derramándola juntos, para realizar aquella obra inmortal que se llama revolución de Septiembre.

Castelar, Pi y Salmerón, al unirse hoy, lo hacen atravesando el lago de cieno formado por sus pasiones, sus celos y sus envidias; pero no para nada grande, ni para correr juntos al sacrificio que crea lazos más fuertes aún que los de la fraternidad, sino para alcanzar un acta.

La del 68 fué una coalición de gigantes; ésta una de enanos; aquella purificaba la atmósfera política; ésta la envenena; aquella oía á patriotismo; ésta hiede á...

Entendido. Pues ahora hé aquí lo que reza un telegrama fechado hace tres días en Madrid, y que ayer no tuvimos espacio para insertarlo:

Madrid 18.—El comité municipal del partido federal de Madrid ha celebrado hoy su anunciado «meeting», que ha estado muy concurrido.

Ha presidido el Sr. Niembro, que usó de la palabra para dar cuenta del objeto de la reunión.

Dijo que se iban á poner á discusión dos proposiciones que tendían á mantener la autonomía del municipio contra las instrucciones del Consejo federal.

Terminó diciendo que no eran disidentes.

Dióse lectura á una carta del Sr. Pi y Margall dando cuenta de haberse pactado la coalición electoral con los centralistas y posibilistas.

Después se lee la primera proposición pidiendo sea aprobada la conducta electoral del comité municipal de Madrid.

La apoya el Sr. Castillo.

Dice que el Consejo federal ha pisoteado la autonomía del municipio, acordando la coalición electoral á espaldas del comité, cuando éste tenía designada ya la candidatura. (Una voz: Aplauden poco. Varias voces: ¡Fuera! ¡Fuera! Confusión espantosa. Una voz: ¡Fuera ese carlista!)

El presidente consigue restablecer el orden.

El Sr. Talavera combate la proposición, calificándola de voto de censura contra el Consejo federal.

Añade que la coalición de los partidos se impone contra las que contratan los jefes.

El Sr. Martínez Alfonso dice, que la autonomía electoral del municipio solo alcanza á las elecciones municipales.

Tiende á demostrar que el Consejo federal siempre ha practicado coaliciones.

El presidente le llama al orden.

El orador protesta.

Gran escándalo.

El delegado de la autoridad amenaza con suspender la reunión.

El Sr. Herráez ataca al Consejo federal.

Dice que se ha rebajado al pactar, con los derechos de los fusionistas.

(Se refiere á los posibilistas.)

Rectifica el Sr. Talavera y pregunta:

«¿Pretendeis un voto de censura contra el Consejo federal?» (Varias voces: Sí, sí.)

Se lee la segunda proposición, en la que se pide se declare como única candidatura legal la acordada por el partido antes de pactarse la coalición.

En pró y en contra de esta proposición han usado de la palabra varios oradores; repitiéndose las interrupciones y tumultos, que apaciguó á duras penas el presidente.

Cuantos usaron de la palabra tendieron á censurar la coalición y el pacto del Sr. Pi y Margall, aludiendo ágramente á los señores Salmerón y Castelar.

Algunos apuntaron la idea del retraimiento antes que presentarse divididos en la lucha electoral.

Todos se inclinaron por los procedimientos revolucionarios.

El ciudadano Vergas abogó por la coalición de todos los partidos liberales, diciendo que debía comprender hasta los fusionistas.

Sus palabras fueron acogidas con fuertes protestas, promoviéndose un tumulto espantoso.

Después de discutidas ambas proposiciones, el ciudadano Punch presentó otra proposición incidental pidiendo se votara la candidatura de los Sres. Pi y Margall, Salmerón, Castelar, Ruíz Zorrilla, Carvajal y Chies.

El autor insistió en apoyarla.

El presidente dijo que aquel no era el momento oportuno de discutirla.

Ha habido muchas protestas y se ha levantado la sesión con gritos y gran confusión.

Nada, que todo anda revuelto porque los Jefes republicanos se lo amasan, se lo cuecen y se lo comen sin dar cuenta á nadie, no obstante su democracia.

## UNIFORMES MILITARES.

Se ha publicado la real orden para que se adopte como prenda de vestuario para la infantería una esclavina corta del mismo paño del capote, con cuello que pueda levantarse y plegarse.

En sustitución de la actual mochila, se adopta un morral-mochila, tejido de una pieza de lana impermeable y flexible, cubierto de paqueta ó piel negra y delgada de cabra por los costados, y con tapa de cuero negro mate, adosada por un trenzado de correa, que permita quitarla cuando convenga.

Se procederá á la reforma del actual corraje, sustituyendo las actuales hombreras por otras de mayor anchura, que en la cruz que han de formar en la espalda del soldado tendrá los puentes necesarios para que por ellos atravesase una ligera, pero fuerte varilla de hierro, que sirva para sujetar el morral-mochila, y en los extremos unos ganchos de metal, iguales á otros adheridos al capote, siendo el objeto de unos y otros ayudar al sostenimiento del cinturón y de las cartucheras. Estos y la bolsa de municiones no sufrirán modificación alguna.

Se podrá proceder desde luego á la construcción y adopción de las esclavinas en los cuerpos que se hallan de guarnición en las regiones de la Península de clima mas frío; pero en los que guarnezcan poblaciones situadas en el Mediodía, se dejará su adopción á juicio de los jefes de los mismos, de acuerdo con las respectivas juntas económicas.

## Noticias locales y generales

Hemos visto una hoja suelta titulada *Alerta federales* y dirigida á los de Bagur, recomendándole es la Candidatura del señor Puig Calzada y llamando la atención para que no se dejen sorprender por los que apoyan la del señor Pella y Forgas, á quienes llaman Carlistas los *varios electores* que la suscriben. No hay que decir, que al señor Pella lo combaten apasionadamente

(1) Lo claro antes de estos párrafos, es combatir en las urnas á cuanto huelga á liberal.

y que titulan al señor Puig candidato prolo, hombre consecuente, digno, popular y republicano democrático federal.

La verdad es que en estos tiempos de luchas políticas, las pasiones se agitan y los pueblos y las personas pasan por mil torturas y moteamientos.

—Ayer se encontraba en esta ciudad el señor Sol y Ortega. Según se nos dijo, pues nosotros no lo vimos, estuvo á visitar á nuestro amigo particular D. Joaquín Duran, preso en el Cárcel desde la muerte del señor Farró y en prisión preventiva á consecuencia del proceso.

—El magistrado del Supremo y particular amigo nuestro D. Salvador Viada, Fiscal que ha sido de esta Audiencia de lo criminal y candidato conservador por la circunscripción de Reus, ha llegado á dicha ciudad.

—A consecuencia de la nieve, volcó hace unos días el coche-correo de Vélez. Uno de los pasajeros ha muerto á causa del vuelco, y los restantes han resultado con heridas graves.

—El balance semanal del Banco de España arroja los siguientes datos:

Existen en caja 1.474 millones de pesetas, ocho más que en la semana anterior.

En oro amonedado hay 134 millones y 75 en plata.

—No vimos ayer el Manifiesto que se anunció antes de ayer darían los partidos republicanos coaligados.

—Hemos recibido, suscrito por el conocido abogado D. Juan Vidal de Llobatera, un Remitido rectificando unos conceptos y ampliando otros, de los emitidos por el autor del escrito que publicamos hace tres días con el título *Lo del Centro Moral*.

En la imposibilidad de publicarlo hoy, lo haremos mañana Dios mediante.

—Según los preparativos que se están llevando á cabo, el baile de disfras obligatorio que se celebrará el próximo sábado en el teatro principal por la sociedad *La Odissea*, promete ser lucidísimo, pues son muchas las pollitas que se están confeccionando caprichosos trajes.

Si la crudeza del tiempo lo permite, la numerosa y escogida orquesta que dirigen los profesores Pibernus y Vidal, ejecutará una selecta serenata en la plaza de la Constitución.

—Tenemos cartas de distintos pueblos del distrito de Figueras, diciendo que en casi todos ellos se han colocado grandes cartelones impresos recomendando á los electores voten la candidatura de D. Teodoro Baró. En realidad, ayer nos hizo entrega un amigo de un ejemplar del tal impreso.

—El presbítero D. Francisco Caballero, residente en Jijona, ha denunciado á la autoridad correspondiente, que por el juz-

gado municipal de dicha población se exigen derechos por los actos del Registro civil y demás de matrimonio que no están señalados en el arancel, y con tal motivo, se ha remitido la denuncia al juzgado de instrucción de Jijona, quien ha comenzado á instruir las correspondientes diligencias.

Si tuvieran que llevarse á los tribunales á los Jueces que hacen ó dejan hacer lo propio, algunos procesos tendrían que instruirse, porque algunos hay en su caso.

—Para dar una idea de la temperatura reinante en Zaragoza, bastará decir que el río Ebro está helado, llegando el espesor del hielo á veinte centímetros en algunos puntos.

Según un telegrama dice, varios jóvenes patinan sobre el hielo, añadiendo, que nadie recuerda haber visto el Ebro cuál está hoy.

—Para mitigar las penalidades de la clase necesitada, al Ayuntamiento de Figueras reparte raciones de sopa y pan á cuantos pobres lo soliciten.

Esta es una conducta que debiera tener muchos imitadores, como debiera tenerlos la que ha observado el conocido capitalista de aquella ciudad y ex-Diputado á Cortes D. Tomás Roger, que ha distribuido limosnas por valor de doscientos cincuenta pesetas en un solo día.

—Sabemos, y con gusto lo consignamos, que la salud del dignísimo señor Obispo de esta Diócesis es excelente en su actual residencia de Calella.

—Desde 1.º de agosto al 31 de diciembre, han sido asistidos en el Hospital general de Madrid 2.189 enfermos de viruela, de los cuales han fallecido 626, ó sea el 28'06 por 100. El total de defunciones habidas en la capital por causa de la misma enfermedad, fué de 2.586.

—Vino el viento norte, secó el inmenso barro que cubría el piso de las calles y convertido en polvo, en polvo sigue sirviendo de alfombra al transeúnte y de desprestigio á nuestra tranquila Autoridad municipal, que no se inmota aunque el firmamento se hunda.

La sociedad abriga, y he aquí quizás el motivo de la incuria de nuestro *batlle*.

—Ha sido nombrado Auxiliar del cuerpo de Carteros repartidores de esta ciudad, D. Manuel Ciutat y Muni.

—Las noticias que recibimos del distrito electoral de Vilademuls, no pueden ser más lisonjeras para cuantos defendemos la candidatura de D. José Alvarez Mariño. Todas acusan que nuestro querido amigo obtendrá un señalado triunfo que, después de todo, será merecidísimo, dados los muchos y muchos servicios que al distrito tiene hechos y á la legítima popularidad de que disfruta.

—La *Gaceta* ha publicado la convocato-

—Pues siento haber interrumpido á ustedes... Yo venía á decirle que me presento diputado.

—¿Por dónde?

—Por la calle de Tribulete, y cuento con el voto de V., porque creo ser digno de que me elijan; ya conoce V. mis sentimientos: el año pasado prohibí á una lavandera que se había quedado viuda, y además todos los vestidos viejos de mi señora se los regalamos á un cesante que vive en la guardilla.

—¿Saben eso los electores?

—Pienso decirselo en un Manifiesto.

—Hará V. perfectamente.

—¿De modo que puedo contar?...

—Cuente V. con mi apoyo y el de toda mi familia.

El caso es que muchos se presentan candidatos con las mismas probabilidades de éxito que podría tener yo si lanzase por ahí mi candidatura. Me votaría probablemente el novio de mi criada, que me está agradecido porque la dejó bajar todas las noches á echar un párrafo, y puede que también me concediese el voto un tío que tengo por parte de madre, el cual tío dice que hasta que me vea ministro como Fábí no descansa.

Con esto de las elecciones hay una porción de gente que se ha vuelto loca. A lo mejor se le mete á uno en la cabeza presentarse por cualquier distrito rural y toma el tren con el irrevocable propósito de

ria del concurso anual de directores de establecimientos balnearios, el cual concurso se verificará el día 18 de febrero, á las dos de la tarde.

Se proveerán las plazas vacantes en la provincia de Valencia, que son las de Chulilla, Nuestra Señora del Carmen, en Casinos y Siete-Aguas.

—Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor la población de Rupia. La orquesta *ve-lla* de La Bisbal, es la contratada para amenizar los festejos.

—Antes de anoche fué robado el almacén de petróleo y objetos de hojalatería que en los extramuros de la puerta de Alvarez poseen los señores Prianti y Magaldi. Los cacos penetraron por el tejado, y se contentaron con llevarse veinticinco pesetas en calderilla que encontraron á mano.

—Ayer el termómetro subió á seis sobre cero; pero la gente siguió sintiendo el mismo frío que el día anterior, pues el viento que reinó por la mañana era frío á todo serlo.

—Dicen desde París con fecha 18.

Un espantoso crimen ha sido descubierto esta mañana en Saint-Lo.

Un campesino, de cincuenta años, ha asesinado á su madre, de ochenta años, machacándola la cabeza.

La causa del crimen ha sido una cuestión de intereses.

—El príncipe Jorge ha curado de difteria maligna, con el «Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.»

## La moneda.

La moneda es la pieza de oro, plata ó cobre, acuñada con el sello del Estado que tiene el derecho de fabricarla.

Es el agente intermedio en las transacciones mercantiles y tiene un origen antiquísimo, pues parece coetáneo de las primeras sociedades.

Las monedas y las medallas que siempre se han fabricado por los mismos procedimientos, se obtenían en los tiempos antiguos por medio de moldes.

También se ha acuñado moneda al martillo, vaciando antes unos discos lenticulares que se ponían entre los cuños sobre los cuales se golpeaba.

El volante se usó por primera vez en Inglaterra, á donde llevó la idea el francés Nicolás Briet. A principios del reinado de Luis XIV, en 1645, se prohibió completamente en Francia la fabricación de la moneda por medio de martillo.

Las condiciones que para la fabricación de la moneda es preciso llevar, son: 2.ª Una gran regularidad en los títulos de las ligas. 2.ª Una perfecta semejanza en las dimensiones y en el peso de las monedas;

atraerse la opinión pública.

Llega al pueblo, conferencia con los caciques, que no le hacen caso maldito, y reúne á los electores en la cuadra más espaciosa de la localidad. Allí les dice que se halla animado de los mejores propósitos, que es una persona muy decente, y que sabe francés y solfeo y tendería de libros por partida doble, por todo lo cual solicita el voto.

—Pero V. ¿quién es?—pregunta uno.

—Yo soy hijo de esta localidad, si bien me criaron en Estremadura. ¿No os acordáis del *Chepa*? Pues el *Chepa*, que en paz descansa, era mi papá. Durante veinte años ha ejercido en esta hidalga tierra la profesión de veterinario... De seguro que no habrá ninguno de vosotros á quien no hayz prestado sus servicios.

Ni aun así consigue el candidato que los electores se conmuevan, y concluye por volverse á Madrid mustio y cariacontecido.

—¿Qué le pasa á V.?—se le pregunta.

Y él contesta:

—Vengo de mi distrito, donde se me combate por todos los medios, en vista de lo cual he retirado mi candidatura. En la actitud de los electores he visto la mano del gobierno. El primer día les hablé y me escucharon silenciosos; el segundo día quise emplear una figura retórica para conmovélos y me tiraron una coliflor á la cabeza. Todo ha obedecido á órdenes reservadas del gobernador civil.

una precisión sumamente grande en el monedaje (que es el derecho que se paga al soberano por la fabricación), á fin de que el sobremoldeado no pueda producir piezas que sean tan idénticamente comparables, á fin de que esta circunstancia no resulte sino de un poderoso medio de fabricación de que los monederos falsos no puedan disponer.

Los datos legales que deben tenerse presentes para distinguir la moneda falsa de la verdadera ó legal, son:

El sonido.

El peso y tamaño y

La piedra de toque.

El sonido en la moneda legal que sea de oro ó de plata es especialísimo, *sui generis*, que no se puede confundir con otro alguno, y la falsa le tiene muy parecido al de las monedas de cobre. Para distinguir los sonidos, es preciso educar el oído, cuyo estudio está al alcance de todos.

El peso y el tamaño en las monedas legales se corresponden; en las falsas, si corresponde el tamaño con las legales, no puede corresponder el peso.

Pongamos un ejemplo: una moneda hecha de plata, de metal blanco, de cobre ó de medio oro, que bien se quiere hacer pasar por una moneda legal de cinco duros, siendo su grueso y circunferencia iguales, serán efectivamente la falsa y la legal en el tamaño, pero no lo serán en el peso; la falsa pesará menos. También la falsa podrá pesar más que la legal y ser iguales en tamaño, pero en este caso la falsa es de platino dorado y no suena como la legal, y además, si no está fuertemente dorada, es algún tanto pálido su color.

Frotada la moneda en la piedra de toque, se posan sobre el metal que quedó en ella, los correspondientes ácidos. El ácido nítrico dejará intacto el oro de ley y alterará los otros metales, excepto el platino. Los ácidos nítrico y clorhídrico, darán cloruro de plata en las monedas de plata y de cobre en gran cantidad en las monedas de metal blanco, de latón ó de cobre plateadas. Las monedas así falsificadas, no tendrán ni el peso ni el sonido que los duros y pesetas legales, aunque sean iguales en tamaño.

Se comprenderá fácilmente que no en todas las sociedades humanas se conocen, como monedas, las piezas de un metal precioso. En muchos pueblos bárbaros se usan á este efecto objetos varios importados de lejanos países. Entre estos, hay algunos que se sirven para sus cambios de un racolito pequeño y biceo que se recoge en ciertas islas de la Oceanía. En otros más atrasados aún, no existe signo alguno.

Siendo tan complejas y múltiples las necesidades, tan constantes y variadas las operaciones mercantiles y tan prodigioso

Buena suerte tienen algunos chicos pariente inmediatos de los personajes conservadores. Esos sí que saldrán victoriosos.

Porque es lo que decía ayer la mamá de uno de ellos:

—A mi Antolin le vamos á sacar diputado.

—¿Por donde?

—Por casa. ¿No sabe V. que mi esposo es uña y carne de los ministros?

—El muchacho parece muy listillo.

—Ya se vé que sí; le dice á V. de memoria todas las provincias de España y las capitales extranjeras sin faltar una. No tiene más sino que es muy corto. Le hemos mandado al distrito para que le conozcan los electores, y daba gusto verle con su pelo rizado y su gaban con esclavina; pero lo mismo fué verse delante del cuerpo electoral, empezó á sentir mareos y á oprimírsele el corazón, y tuvieron que meterle la cabeza en una palangana.

—¿Pero eso no habrá influido en contra de su candidatura?

—¡Qué! ¿No vé V. que están de su parte todos los ayuntamientos del distrito?

—¿Los ha conquistado con su elocuencia?

—No señor; los ha nombrado mi esposo desde aquí.

Después de esto, no sé como hay quien tenga gusto en hablar de elecciones.

LUIS TABOADA.

## Elecciones.

Me refugio en la redacción para no oír hablar de elecciones, porque tengo la cabeza como una olla de grillos.

No puede uno ir al teatro, ni al café, ni á paseo, sin que le diga alguien:

—¿Sabe V. quién se presenta diputado por Villapulgón?

—¿Quién?

—Tatarrete.

—No le conozco.

—¿Se acuerda V. de un joven cetrino que iba á casa de las de Minguez y se echaba en el suelo para tocar la pandere-ta?

—¡Ah, sí!

—Pues le protege el gobierno.

—¡Caramba! ¡Qué suerte de chico!

Todo el mundo habla de elecciones, y yo he recibido hasta la fecha una porción de candidaturas: candidatura conservadora; candidatura fusionista sin mezcla; fusionista entreverada; reformista simple; reformista independiente; progresedecentralista; posi-corri-radical, y otras varias.

Aparte de éstas, las hay puramente particulares é incoloras, como la de un pedicuro conocido mio que se me presentó ayer por la mañana á decirme:

—Siento mucho molestar á V. ¿Estaba V. ocupado?

—Si señor; le estaba pegando al carbón, porque me trae mucho polvo.

el desenvolvimiento de las manifestaciones de la actividad en las sociedades actuales, se haría imposible la regularidad en las compras, ventas, transacciones y demás operaciones de esta especie, sin un elemento nivelador y común que se prestara tanto á las altas combinaciones de la banca de la industria, como á la más humilde del comercio.

La posesión del dinero que el hombre concibe, por regla general, en forma de moneda, despierta en él las más nobles ambiciones y es el incentivo que continuamente le mueve al trabajo y á la realización de las innumerables maravillas que en todas las esferas del humano saber admiramos cada día. Verdad es que también le arrastra al vicio y al crimen, pero esta es la moneda falsa del estímulo, y si antes de hacerla circular la probara, quien tal pretende, en la piedra de toque de su conciencia, la arrojaría lejos de sí arrepentido de su propósito.—J.

Las limosnas del Papa.

Algunos periódicos franceses han censurado que se pagará un franco, á partir desde el 1.º de enero, por visitar los museos y las galerías del Vaticano.

Para los que han criticado esta medida, y hasta han preguntado qué uso hará el Papa de estas cantidades, les diremos que la mayor parte de este dinero lo destina Su Santidad á limosnas, como puede justificarse por la siguiente relación de los donativos en el ejercicio de 1890:

Table with 2 columns: Description of subsidies and their amounts in Francs. Total: 427,028.

Esta suma no es más que una pequeña parte de las limosnas que constan en el registro del Vaticano.

Si á todo esto se añade que Su Santidad reparte grandes cantidades para las

escuelas elementales, para los asilos de niños y para otros actos benéficos, se podrá fácilmente comprender que el dinero del Papa está destinado á enjugar lágrimas, á aliviar miserias y á consolar los afligidos, sea cual fuere la pena que les aflija.

PARA TENER LUZ.

Hay un medio muy sencillo de tener luz sin el auxilio de fósforos y sin peligro alguno de fuego, aunque se trate de materias explosivas é inflamables.

Por más que este medio es sumamente sencillo, en general es muy poco conocido y merece, por su verdadera utilidad, que se divulgue. Se toma una botellita de cristal blanco algo larga y se introduce en ella un pedazo de fósforo del tamaño de un guisante, sobre el cual se derrama aceite de oliva, pero en estado de ebullición, hasta llenar una media parte de la botella, que luego se tapa herméticamente.

Cuando se necesita producir luz, se quita el tapón y se deja penetrar el aire en la botella, volviéndola luego á tapar. Toda la parte vacía de la botella brilla y la luz es muy intensa. Cuando la luz pierde la potencia, puede renovarse en seguida destapando la botella y dejando penetrar otra vez el aire. Si el tiempo es muy frío, es necesario tener la botella en la mano á fin de que el aceite tenga más fluidez. Una botellita así preparada dura todo el invierno. Este fácil medio de iluminación puede guardarse en el bolsillo. Los propietarios de almacenes de materias explosivas ó inflamables deberían procurar á sus dependientes este sencillo aparato y así se evitarían muchos incendios.

Publicaciones.

Hemos recibido el n.º 2 del año XII, del periódico «La Ilustración Nacional» cuyo sumario es:

Grabados: Aspecto del circo taurino de la Calzada de las Infantas en la Habana (de fotografía remitida por nuestro corresponsal especial Sr. Estremesa, grabados de A. Soler).—El maestro Arrigo Boito, autor de Mefistofele.—Alemania: Gran cuartel en Dresde.—Isla de Cuba: Excma. Sra. doña Concepción Castrión de Polavieja.—Arbol de extraordinarias proporciones, existente en California.—Isla de Pinos: santa Fé; Quinta de Arazoa.—Isla de Pinos: santa Fé; entrada al pueblo.—Isla de Pinos: santa Fé; casa de baños.—Puerto-Rico: Vista de Arecibo.—Puerto-Príncipe: Parque de la plaza de Cristo.—Palomares militares; un palomar de multiplicación.

Texto: Advertencias.—Crónica general, por Fermín Carnicero.—Fiesta de beneficencia en la Habana, por Martín Giménez.—, por D. C. S. de Tejada.—Sombras, por D. E. Contrera y Camargo.—Gotas, D. José Brissa.—El día del asalto, por D. José Ibañez Marín.—El derecho del derecho (poesía), por D. José Brissa.—Diálogos bibliográficos, por D. Luis Vidart.—Nuestros grabados, por D. A. F. y D. Bal-

domero Lois.—Variedades, por D. Eugenio García.—Teatros, por Multa.—Teatro Real, por Lazarillo Vizcardi.—Epigramas, por D. Miguel Toledano.—Charada.—Solución á la inserta en el número anterior.—Pasionaria, novela original de D. J. Valero Martín (continuación).—Anuncios.

—El cuaderno tercero del Diccionario Biográfico Internacional de Escritores y Artistas del siglo XIX que se publica bajo la dirección de los Sres. D. C. Frontaura y D. M. Ossorio y Bernard, cuyo editor es D. Miguel Guijarro, Madrid. Lo recomendamos al público por su importancia, mérito y por ser el único que en su clase se publica. El precio de cada cuaderno es una peseta.

—La novela que El Correo Español dá en obsequio á los señores suscritores, titulada La Tumba de Hierro, por D. Enrique Consciense. La recomendamos por la moralidad del argumento. Se encontrarán en la Imprenta y Librería de La Hormiga de Oro Barcelona.

LA MAJIA

Los griegos impusieron á la ciencia que les habian enseñado los Magos el nombre de majia y atribuyeron su invención al fundador de la religion de los Magos. Pero segun Amiano Marcelino, Zoroastro no hizo más que añadir mucho al arte mágica de los Caldeos. En los combates sostenidos contra Nino, por Zoroastro, rey de la Bactriana, Arnobio asegura que se emplearon los secretos mágicos, no menos que las armas ordinarias. Segun las tradiciones conservadas por sus sectarios, el profeta del Ariema fué objeto desde la cuna de las persecuciones de los magos y la tierra estaba cubierta de ellos antes de su nacimiento. San Epifanio refiere que

JOSÉ RAMONET Y RIU,

Dibujante-grabador de clichés para la Imprenta.

PREMIADO EN DOS CONCURSOS

BARCELONA.—Calle de los Angeles, 4, entresuelo.—BARCELONA.

Para anuncios, catálogos, revistas, obras técnicas y toda clase de ilustraciones. Especialista en maquinaria, cerrajería, fundición, fumistería, lampistería, muebles y demás artes industriales. Vistas de fábricas, música, mapas, medallas, escudos y toda clase de ornamentación.

—Caligrafía de escritura y adorno, con la mayor riqueza y pulcritud de arte que se recomienda. Copia de manuscritos y títulos nobiliarios.—Delineante. Levantamiento y copia de planos de maquinaria, aparatos etc., para patentes.—Grabador y dibujante litógrafo.—Academia de caligrafía y grabado litográfico.—Los señores de provincias que quieran honrarnos con sus órdenes, pueden mandarnos apuntes ó fotografías, y en caso necesario pasamos á cualquier punto de residencia á tomar planos ó croquis de los dibujos que se deseen.—Ofrecemos presupuestos para trabajos de importancia y facilidades de pago á pequeños industriales.—Con nuestro procedimiento de fotograbado, siempre pueden reproducirse del mismo original cuantos otros clichés y en cuantos tamaños se deseen por un insignificante costo.—Á solicitud mandamos á vuestro correo variedad de muestras de nuestros trabajos.

¡Muy importantísimo!

Las personas honradas y laboriosas que quieran explotar un artículo de nuevo invento, privilegiado y de primera necesidad en la vida, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas y condiciones de explotación con solo indicar sus señas con exactitud y claridad.

Para empezar á emprender esta industria solo se precisa poseer en metálico la insignificante cantidad de 520 rs. y que con este capital y trabajando el artículo de referencia, podrá obtenerse un beneficio mensual de 1.170 reales, esto estamos dispuestos á probarlo.

Para adquirir estos datos hay que dirigirse, acompañando un sello para la contestación, á D. Segundo García Montejo, provincia de Guipúzcoa, Irún.

Dos días pasó Margarita en este estado desesperador, sin tener más noticias de su amante que la que habia cundido por el pueblo de la marcha repentina de don Juan á Madrid.

Saber el motivo de la falta de don Juan, fué para ella más triste aun que la incertidumbre en que antes se encontraba.

Al cabo de dos días, Margarita tuvo noticias directas de su amante.

Don Juan, considerando el sufrimiento de su amada y la desolación en que la dejaba, se dió prisa en escribirle de la primera parada donde se detuvo y le mandó la carta por un propio.

Margarita recibió el billete trémulo de impaciencia.

Don Juan le hacía exacta relación de lo que habia ocurrido con su padre la última noche, excusándose de su falta por no haberla avisado en la escasez del tiempo que le fué concedido para la partida.

De esto trataba la primera parte de la carta.

El resto estaba consagrado á inspirar á Margarita toda la confianza necesaria para soportar mejor la ausencia de don Juan y desear de su imaginación motivos de dolor y de tristeza.

«Si, mi siempre querida y adorada Margarita, decia don Juan: yo exijo que esas visiones tristes que levantan en tu imaginación un recelo infundado, desaparezcan completamente y sean reemplazadas por la imagen tranquila de la confianza en el feliz porvenir que nos espera.

«Yo exijo esto de tí, porque tengo derecho á que mi amada confie en el sentimiento de amor eterno que mi corazón encierra y guardará eternamente, al menos mientras viva, para ella.

«Yo exijo esto de tí, porque tengo derecho á inspirarte completa fé y porque mi delicadeza y mi caballerosidad no merecen la injusticia de tus recelos.

Margarita leyó y releyó un día y otro día la carta de su amante.

Naturalmente, cada lectura tenia para ella un grado menos de efecto, un grado menos de interés.

Concluyó al fin por no leerla ya.

¡Pero qué si la sabia de memoria!

Y sus labios la recitaban, sin advertirlo, de continuo.

Margarita no tardó, pues, en sentir el deseo vivísimo de otra carta de su don Juan.

Don Juan que en los primeros días de la ausencia sentia el primer efecto que esta causa en el amor, no descuidó el deber que tenia con su amada apenas llegó á Madrid, y le escribió la siguiente carta:

Amada Margarita mia:

Acabo de llegar á la corte y mi primera ocupación, despues de cumplir lo que indispensablemente debia hacer del apremiante encargo que me encomendó mi padre, es escribirte á tí.

# PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, ma les de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL, RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO, ENVELOPEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford Street, Londres. 8-26

## CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

# VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Escorbuto, las Afecciones escrófulosas y escorbuticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entonces fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la Firma AROUD

# ANGINAS, RONQUERAS,

úlceras, mal olor del aliento

## Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

### Mandorlette Harder.

Es agradable al paladar, y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta, por rebeldes y crónicas que sen

De venta en GERONA, Farmacia del Dr. J. M.ª Perez Xifra.—Al por mayor, Sres. Viente y Comp.—BARCELONA.

# La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra

# Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos. Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorve en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



# ¡¡SEAMOS ESPAÑOLES!!

Pídense en Farmacias las siempre premiadas AGUAS NATURALES de

## EL VICHY CATALAN,

toda vez que para el estómago ó hígado, sus virtudes curativas superan a las extranjeras. Empleense solas ó con vino, cerveza ó leche.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

### Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divinos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazon de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

### Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula, é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

### Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas de

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

### Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

== 251 ==

co de un tronco, salen cantando y saltando de rama en rama, haciendo coro al primer saludo del rey de la naturaleza?

¿Habeis visto como las flores que permanecieron cerradas al rugido del aquilon, é inclinadas sobre su tallo durante la tormenta, se levantan galanas y abren sus corolas á la luz vivificadora del astro de la vida?

Pues recordad esto, comparad la tristeza de una noche de borrasca, con la serena mañana que viene despues, y tendreis una idea de la alegría que infundió á Margarita la carta de su amante, recibida en medio de la tristísima noche de sus pensamientos y desconsoladores recelos.

LXII.

Pero la alegría de Margarita no podía durar mucho tiempo.

La naturaleza de sus pesares exigia otra clase de remedio.

—La causa era constante, y constante habia de ser la medicina de su mal, mientras no se aplicase el remedio supremo, el remedio heroico que lo cortara de raíz para siempre.

== 250 ==

«Yo exijo esto de tí, porque necesito tambien saber que tú estás tranquila para poder yo gozar de tranquilidad.

«¿Conseguiré mi amor inspirarte por fin esta confianza que te exige?

«Así lo espero.

«En tanto y mientras en camino todavía de la corte, pienso en apresurar todo lo posible mi viaje, me despido de tí y te amo con el alma.

Juan.»

LXI.

«Habeis observado alguna vez, como despues de una tormentosa noche de borrasca, en que el cielo ha estado lleno de negras nubes, preñadas de truenos que aterrorizan al mundo, aparece la aurora y su rosada luz despeja la atmósfera, y el cielo despojándose rápidamente de su negra y triste vestidura, ostenta el rosado manto de los primeros albos matutinos y sonríe á todos los seres?

«¿Habeis visto como las avejillas cobijadas y estremecidas debajo de una hoja ó en el hue-

== 247 ==

LVIII.

En vano esperó Margarita aquel día ver el objeto de su amor.

En la exaltada y naturalmente recelosa imaginación de la joven se presentaron en tropel todas aquellas ideas dolorosas y desconsoladoras que en un principio sintió, y que la conducta solícita y apasionada de don Juan habia logrado desvanecer por algunos días.

Margarita volvió á sucumbir á la impresión de un fatal augurio, en vista de la ausencia inesperada y sin motivo de su amante.

—Ah! se decía á si misma con dolor profundo: si la misericordia divina se apiada al fin de mí, y pone término á este estado de duda, de incertidumbre cruel y de constante peligro para mi honra, ¿cuán caro habré comprado la felicidad!

¡Pobre niña! Si cuando solo temia la murmuración y los riesgos, daba al aire tales quejas de dolor, ¿qué reservaba para los tormentos que seguirian en adelante.